



码上看报



码上订报

十部门部署强化农村防汛抗旱和供水保障

水利部等十部门近日印发《强化农村防汛抗旱和供水保障专项推进方案》，对乡村建设行动重点任务之一的强化农村防汛抗旱和供水保障工作进行部署推进。

方案提出，到2025年，全国乡村水旱灾害防御能力明显增强，农村供水保障水平进一步提升，农村自来水普及率达到88%，规模化供水工程覆盖农村人口比例达到60%。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《乡村建设行动实施

方案》有关要求，水利部、国家发展改革委、财政部、生态环境部、住房城乡建设部、农业农村部、应急管理部、中国气象局、国家疾病预防控制中心、国家乡村振兴局联合印发了强化农村防汛抗旱和供水保障工作的推进方案。

方案要求，结合农村实际需要，以相关规划为依托，以项目为抓手，统筹推进县域内水旱灾害防御工程和供水保障工程建设，健全管用相结合的长效机制，确保乡村水利项目长期稳定发挥

效用，为持续改善农村生产生活条件、建设宜居宜业美丽乡村提供支撑和保障。

方案从强化防洪工程建设、完善抗旱工程体系、加强水旱灾害防御应对、推进农村供水工程建设、强化水源保护和水质保障、加强农村供水工程管理六个方面提出了具体任务。同时，从强化统筹协调、保障资金投入、分类推进实施三个方面提出了保障措施。

(据新华社)

三农资讯·陕西

陕西省安排部署六项林业重点任务

日前，陕西省林业局下发《关于做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接百日提升督帮行动的通知》(以下简称《通知》)，围绕全省“百日提升”行动重点任务，安排部署政策措施落实、生态富民产业提升、稳岗就业增收提升、资金项目管理提升、驻村定点帮扶提升、林业科技培训提升六项重点任务，扎实推进巩固拓展生态脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

《通知》提出，各地各单位要持续稳定落实生态护林员、公益林生态效益补偿、退耕还林还草、

林业产业发展、林业重点工程带动、林业科技培训、驻村定点帮扶等生态帮扶政策措施，全面排查短板弱项，推动各类政策措施精准落地见效。要加大核桃、花椒、油茶等低产低效经济林提升改造建设力度，督帮各地依托资源禀赋积极发展特色生态产业示范园、林下经济示范基地等生态富民产业，积极培育林业龙头企业、林业合作社、家庭林场等新型经营主体，健全产业联农带农利益联结机制，推动特色产业加快延链补链强链，带动困难群众持续增收。

(黄敏)

陕西省规范土地出让收入用于支持乡村振兴

日前，陕西省印发《陕西省土地出让收入用于支持乡村振兴省级统筹资金管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》规定，省级统筹资金全部通过转移支付用于市、县，重点用于高标准农田建设、农田水利建设、现代种业提升、农村供水保障、农村人居环境整治、农村土地综合

整治、耕地及永久基本农田保护、村庄公共设施和管护、农村教育、农村文化和精神文明建设支出，以及与农业农村直接相关的山水林田湖草生态保护修复、以工代赈工程建设等方面。同时，明确了省级统筹资金的统筹原则、绩效评价和监督检查等方面。

(张恒)

金秋时节收割忙



10月19日，在湖南省常德市安乡县三岔河镇，农民驾驶农机收割晚稻。近日，部分地区水稻开镰收割，水稻种植户们抢抓农时，加紧收割。

新华社记者 陈思汗 摄

陕西省旬阳市全面完成农村集体经济组织“消薄”任务

全媒体记者 王革委 通讯员 张乐

10月13日，随着最后一个村股份经济合作社5万元劳务收益到账，陕西省旬阳市全面完成农村集体经济组织“消薄”任务。截至目前，全市305个农村集体经济组织实现收益2416.04万元，较2021年上涨40.97%，其中收益50万元以上村级集体经济组织5个，10万元以上村级集体经济组织40个，村均收益7.92万元。

2021年，旬阳市共有202个村级集体经济收益在5万元以下，被列为集体经济薄弱村。为全面完成安康市委、市政府开展消除集体经济薄弱村攻坚行动任务目标，今年以来，旬阳市委、市政府立足市情实际，聚力“消薄”攻坚，聚焦外引内联，聚势抱团出山，努力挖掘村集体经济内在潜力，因地制宜，综合施策，创新工作举措，调动各方力量，破解村集体经济发

展难题，促进集体经济稳步增收，全面完成年度“消薄”任务，持续壮大村集体经济，助力乡村振兴。

精准施策，提振“消薄”内动力。成立由市委、市政府主要领导任组长，分管副书记、副市长任副组长的消除集体经济薄弱村攻坚提升行动工作专班。建立“领导亲自抓、专班跟踪管、镇村具体办”工作机制，制定“消薄”攻坚实施方案，明确时间表，制定任务图，绘好村集体经济“消薄”攻坚路线图。各镇负责抓好具体项目组织、实施和落实工作，统筹推进收益“消薄”工作。根据各镇村实际“一村一策”制定“消薄增收”工作方案，一月一督进度、一季度一督查评估，指导各村盘活资金使用、资源资产利用，创新发展思路，拓宽经营模式，牵住产业“牛鼻子”，将村干部报酬与村级集体

经济发展和积累情况挂钩，实行激励机制，确保“消薄”任务落到实处。累计巡回各镇召开现场培训会40余场，培训人员600余人次。

盘清家底，提升“消薄”硬实力。深入开展农村“三资”领域突出问题专项整治，全面排查梳理村集体资金、资产、资源管理情况，实行“一项一评”“一村一策”，逐村清产核资，逐项摸底研判，确保集体经济合同底数、合同履行、存在问题、资金兑付“四清”。确保资源不浪费、资产不流失、资金不受损。着眼规范，架好一杆秤。明确小微权利清单，严格集体资产收益归集，落实专人负责农村集体“三资”系统信息录入，实现“银农直连”支付系统使用全覆盖，持续规范集体经济运营管理。截至10月17日，全市21个镇级305个村级集体经济组织全部开通并启用“银

农直连”支付系统，共申请支付811笔，申请支付金额6871.95万元，成功支付6468.68万元。

外引内联，创新“消薄”新模式。坚持“政府搭台、村社主导、园区承载、群众参与”总体思路，通过支部联建、产业联盟、资源联享，以村集体为主体，分批整理闲置撂荒地，拓宽“腾笼换鸟、土地置换”“村企联动、共建共赢”“园区引领、辐射带动”“农旅融合、绿水青山”集体经济发展模式综合效应。念好“招引经”，坚持以情招商、以“亲”招商，围绕园区升级、新区开发、景区建设、商贸服务“四大片区”均衡布点，加大集体经济各类资金整合、项目支持倾斜力度，全方位感召“归雁”、吸引“来雁”回归创业、投资兴业，为壮大集体经济发展“活血通络”。

持续巩固，扩大“消薄”攻坚成效。选优配强干部队伍，组建

乡村振兴、农村工作指导员等队伍派驻前往扶贫帮扶重点村、集体经济薄弱边缘村和乡村振兴重点建设村，参与当地调研，现场谋划项目，为乡村振兴“对症下药”，助力美丽乡村建设。依托乡村振兴讲堂、高素质农民培训等，开设村级集体经济发展课程，发挥名师团队作用，以学促用，切实提高村干部综合素质。集中开展镇、村会计业务专项培训，明确村集体经营性收入类别和具体科目，防止因会计业务水平不足导致村集体经营性收入未入账问题发生。每月梳理汇总全市所有行政村经营性收入情况，对各镇“消薄”工作进行排名打分，每半年开展优秀“消薄”成果评选，通过从严审核把关、层层遴选出整体素质高、能力口碑好、发展潜力强的先进村级队伍评选表彰，提升村级集体经济发展能力。